

#1

到北京第一天就跑去了潘家園，看了許多字畫和古玩，實在難以想像那些花了這麼多時間完成的字畫一幅才幾百塊人民幣呀。而古玩區的小販很有意思，此起彼落喊著「這真的老啊！老的老啊！」拉著客人看號稱是明清時期的玩物，對我來說著實新奇。

逛完之後到了王府井，因為住在北大附近原本覺得過年期間北京是座空城，來了王府井才看見北京的熱鬧。一來北京就急著吃海底撈，聽聞北京的比台北道地好吃。吃完以後覺得也許餐費很大一部分花在服務上面，整個用餐過程服務只能用無微不至形容，連蝦子服務生都戴起手套為客人剝好。

隔日終於處理好了住宿，我住的是二居室，指的是兩個獨立房間共用一個客廳和一間廁所。中關新園是國際生宿舍，裡面總共有九棟樓還有餐廳、咖啡店與商家等，規模非常大，園區內的房間每日會有人員打掃，算是相當好的宿舍，讓我遠離了和大家在大澡堂坦誠相見的可怕想像。可惜今天還沒見到室友，希望是個好相處的可愛女生。

其實北京生活和台灣差異不是太大所以很快可以適應，文化和人則很不同處處使我感到新鮮。最讓人不習慣的則還是不能使用許多網頁，即便翻了牆只要安裝著中國的 sim 卡就不能使用 line，看著通知數字不斷上升點開來卻看不到很讓手機上癮症病患焦慮啊！很多習慣使用的 app 到了北京都刪了，這裡有自己一套使用的系統，像是百度地圖、餓了嗎訂餐系統、大眾點評評價系統等等。因為中國人口多，自己弄一套出來使用人口還是很多，百度地圖就標榜著有五億人口的使用量。不過還是覺得在這個全球化的社會裡中國應該逐漸開放，在這裡連 iphone 內建新聞都看不到實在讓人覺得很誇張呀。還好翻牆以後還能使用 facebook 和 instagram，不會到了北京就完全失聯。

至於北京的腔調雖然很多台灣人不喜歡我卻覺得非常有趣，感覺每一個人都在我身邊演古裝劇哈哈，台灣的腔調對他們來說則很嗲，不過為什麼我都感覺不出來呢？



#2

早上八點開放選課，從六七點就聽見手機震動，交換生的微信群組開始討論選課訊息。習慣政大選課系統的我選課時常拖到最後一天，因為政大選課系統是期限結束之後系統才統一開始跑。賴了一會兒床，想說提前來看看選課，開了電腦卻發現熱門課已近額滿，原來這裡選課是先搶先贏，而且大家都好積極啊！我只好趕緊開始搶課，所幸剛好都擠進了喜歡的課的最後名額。

這學期選了三門課，我覺得最特別的一門名稱是 **Doing business in China**。選擇來北京交換其中很大一部分原因就是想了解這塊充滿商機的土地，沒想到光華管理學院除了專業科目外會有這樣一堂課，我剛好擠進最後一個名額，期待能得到許多收穫。

壓抑不住對於新城市的好奇心，下午還是冒著風寒出門，想去一窺老北京的風貌而選擇了前門大街。在這兒看見了許多所謂的老北京胡同，非常有印象中的北京味，附近許多三輪車讓人好想坐著一遊北京啊～不過礙於天氣實在太冷只好打消念頭。路邊的小販賣的栗子在冷冷的天裡顯得特別可口，20 元人民幣(約台幣 100 元)換得滿滿一大包剝開了的栗子讓我對於北京的食物好感度瞬間上升許多。

前門大街是個能看見北京古今交融的地方，許多歐美現代商家如 **Zara**、**H&M** 與 **星巴克** 等融入北京胡同中，與老北京炸醬麵、狗不理包子和唱戲的街頭藝人等傳統北京味交錯，別有一番風味。北京的衛生情況其實比預期好許多，記得前年到芝加哥第一天就吐了三次，去年夏天在加州第一個星期腸胃也非常不適應，而腸胃非常弱的我目前還一切無恙哈哈。今天吃到的糖炒栗子、老北京炸醬麵、狗不理包子、糖葫蘆、雪梨湯每一樣都特別又好吃，讓我這個貪吃鬼十分滿足，要不是因為天氣太冷，一定會捨不得離開。



#3

來北京旅遊固然新奇，但更令我興奮的是到北京大學讀書啊！

今日新生訓練負責人員驕傲地表示每年參加高考的學生約九百萬人，而錄取光華管理學院僅兩百多人，並接著秀出錄取率 0.00002 時台下都笑了，這數字讓我們覺得今天能夠在這裡實在太幸運了呀。

一整天下來的活動與高中玩社團時相似，話題卻和從前大不相同，從今日各國經濟情形到環保政策，再聊到語言文化和宗教信仰等等。其間我遇到一位包著頭巾我原以為是阿拉伯人的男生，他用英語說了一個宗教名字我沒聽懂，查了字典發現這宗教連中文字我也沒見過。經過他的解釋我才知道錫克教源於印度，是世界上最年輕的宗教之一，他們相信不修剪身上的毛髮是展現虔誠的行為，所以他從十多歲之後就沒有剪過頭髮。另外一個北大的當地生才大二已經在 BCG 實習，很認真地告訴我他每天大約七點半起床，而且上課前一定預習。他便是中國那 0.00002 啊！我想起馬雲那句，「世界上最可怕的事就是比你聰明的人，比你還努力還認真！」

交換生大多母語不是英語，卻互相用英語流利交談，我一方面覺得幸運自己母語是中文又從小在美國學習英語，不大費力氣就學會了世上兩大語言，讓我得以與世界接軌，一方面看見精通多種語言的歐洲人又覺得慚愧，這個世代雙語已經越來越不夠了呀。倒是被好幾個交換生問是不是華僑，才想起交換生中好幾個亞洲面孔卻是來自歐美各地，真的是個地球村時代了呢。

覺得好幸運好開心這半年能到北京大學光華管理學院，這一周北京的一切都太令我大開眼界。這張學生證是今年最棒的禮物了！



#4

明天中午的班機，終究要向這座城市道別，也要為這學期的交換生活畫下句點了。好久沒有認真寫一些文字，起初興致勃勃地記錄關於交換生活的一切，生活卻愈發豐富多采得連用來記錄我都捨不得，只想好好地、用心地感受這座城市，珍惜和人們相處的時間。

第一次到北京是 14 歲，當時走過王府井大街、老舍茶館、長城等地，對於北京的印象是 **one night in Beijing** 這首歌，覺得北京是座浪漫的古都；後來聽了汪峰的北京北京，認為北京是座令人掙扎的蕭瑟城市；而現在生活了半年，這座城市帶走了一些我生活中原本重要的元素，同時也帶給我很多新的想法與體悟，我對這座城市的感覺不再是一兩首別人寫的歌詞足以表達，因為這座城市已經承載太多故事。我討厭北京的很多部分，討厭擁堵的馬路、地鐵站碰撞的人們、過度油膩的食物，卻還是深深地、深深地為這座城市著迷。

這半年將大學一直渴望的兩件事情完成了，到北京大學交換並在學期結束後到歐洲自助旅行。其實許多事情和原先想像得不太一樣，現實卻只有更加真實、更加美好。再一次走過校園裡的光華樓、食堂、生活超市、未名湖畔，我才真正意識到要離開了，再也不能以學生身份待在這個美麗校園，我會很想念在北大學習的日子。而學期結束後的旅行則是我人生中最密集搭飛機的一段日子，實在是送給自己最奢侈、最瘋狂的畢業禮物了。

我要好好將這半年遇到的每一個人以及每一段故事深深收藏心底，離別雖然總是不捨，卻也意謂新的相聚與開始。我一定會記得此刻熱愛生活的感覺，繼續讓每個日子都精彩。

